



一查查现金，一辆辆轿车、一部部手机，还有烟酒、彩票、盆栽……连日来，淄博市公安局各分局局长相继召开集中退赃大会。现场，群众接过民警递过来的钱物，脸上洋溢着笑容。

近期淄博警方频繁召开退赃大会，是将“齐剑2023”专项行动破获案件后追缴的赃款赃物悉数退还给受害群众。

今年4月份，淄博市公安局根据全市社会治安特点和经济发展需要，组织开展了“齐剑2023”专项行动，全面铺开打、防、管、治四条战线，从严从快从重打击各类违法犯罪活动；6月份，根据公安部、省公安厅部署，又部署开展了严打各类违法犯罪、严整突出治安问题的夏季治安打击整治行动，深入开展“破案攻坚、区域会战、巡查宣防、清仓见底、隐患整治、矛盾化解”六大行动，坚决捍卫政治安全、维护社会稳定、保障人民安宁，确保了全市社会治安大局持续稳定 and 经济社会发展、人民群众生命财产安全，专项行动取得了显著战果。

10月19日，淄博市公安局发布了全市公安机关夏季治安打击整治行动暨“齐剑2023”专项行动战果。



骑警上街巡逻。



淄博经开区公安分局抓获嫌疑人。



张店公安分局民警将嫌疑人带回。



市民领回失窃现金。



民警在海岱楼前巡逻。



抓捕现场

## 齐心为民守护当夏 剑刃出击平安四季

### 淄博市公安局 “齐剑2023”专项行动战果丰硕

#### 博山公安分局： 可防性案件同比下降两成

博山公安分局坚持以打开路、打防结合，瞄准影响群众安全感的突出违法犯罪主动亮剑、精准打防。先后破获一系列大要案件，打掉电信网络诈骗及上下游犯罪团伙31个，抓获犯罪嫌疑人299人；打掉周某某某等人恶势力犯罪组织，起诉十类涉恶犯罪嫌疑人74名。严打黄赌违法犯罪，打掉黄赌窝点40个，取缔涉黄赌场9个，行政拘留360人，“齐剑2023”专项行动打击黄赌成绩全市第一。

博山警方优化“四位一体”巡防模式，切实提高街面见警率和巡防管事率，可防性案件同比下降20%。开展常态化公安政务直播，年内组织开展宣防主题直播19场，受众达540余万人次，有力服务现实工作，收到良好社会效果。

#### 高青县公安局： 连续19年实现命案全破

高青县公安局坚持以打开路，连续19年实现命案全破。行动期间，抓获犯罪嫌疑人528人，刑事拘留391人；行政拘留215人。抓获犯罪嫌疑人数、刑事拘留数、逮捕数分别同比增长23.6%、219%、131%。高青警方大力实施“警灯

闪烁”工程，加大对重点地区、重点部位、重点时段巡逻力度，全面提升街面见警率、管事率和治安控制力。强化“九小场所”管理，对全县2881家“九小场所”开展督导检查，持续推进燃气安全治理行动，有效防止小火灾事故发生。大力开展防骗、防盗、防火灾、防溺水等安全知识的宣传警示教育，通过“线上+线下”多渠道发力，持续推动宣传全方位、立体化、全覆盖，营造浓厚的舆论氛围。

#### 淄博高新区公安分局： 侦破刑事案件413起

淄博高新区公安分局聚焦群众关心的重点行业领域，坚持“主动进攻、露头就打”，向各类突出违法犯罪发起凌厉攻势。侦破刑事案件413起，采取刑事强制措施748人，查处行政案件338起，行政处罚404人，打掉犯罪团伙9个，落实“巡处前置、动态处警、梯次增援”机制，投入警力4485人次、车辆854辆次，巡查重点场所部位1332个，排查整改隐患82处。

高新区警方发动“高新义警”“红袖标”等社会力量4940人，落实“家校警”联防等机制。设置宣防点187个，发放宣传资料37418份，制播宣传视频297个，落实警媒融合机制，民

警带萌娃唱反诈儿歌在新华社、中国警察网等平台刊发并登上热搜、浏览量1000万+。

#### 桓台县公安局： 地毯式清查 整改安全隐患63处

桓台县公安局聚焦突出违法犯罪，在10个领域对违法犯罪发起全面攻势，共抓获违法犯罪嫌疑人1446人，刑事拘留19起，进行交通事故深度调查14起，侦破道路交通事故诈骗保案17起，取得良好工作成效。

桓台警方紧盯治安突出问题，围绕宾馆酒店、洗浴按摩等重点场所及劳务市场等重点部位，开展“地毯式”“突击式”“滚动式”集中清查，全面排查安全隐患。共检查行业场所875家次，重点部位521处，排查整改各类安全隐患63处，全县未发生治安安全事故。聚焦实战，多维度开展线上线下公安宣传，共编辑制作短视频212个，上榜数89个，直播4场，受众100万+，取得了良好的宣传效果。

#### 淄博交警： 查处酒驾醉驾违法5484起

淄博市公安局交警支队共查处酒驾醉驾违法5484起，疲劳

驾驶953起、国道省道重点违法11214起、农村道路重点违法2903起、电动自行车和摩托车闯红灯2766起、不戴安全头盔重点交通违法行为224305起，依托集成指挥平台现场查处重点交通违法行为3378起。

淄博各区县交警大队与各公安分局联合执法，对36名阻碍执行公务、寻衅滋事的行为人依法行政处罚，刑事拘留19起，进行交通事故深度调查14起，侦破道路交通事故诈骗保案17起，取得良好工作成效。

#### 临淄公安分局： 全警大巡防 为平安“加码”

临淄公安分局聚力“打、防、管、治”，铁腕整治社会治安乱象，用实际行动为平安“加码”。坚持多警种合成作战打击，共破获各类违法犯罪嫌疑人1900余起，抓获违法犯罪嫌疑人1500余人，为群众追赃挽损3600余万元。抓获电信诈骗犯罪嫌疑人480余人，破案370余起，预警劝阻5.2万人次。

临淄公安分局组织开展“全警大巡防”，全区可防性刑事警情同比下降34.6%。积极开展反诈“五进”活动，与区委组织部、宣传部等部门联合开展“平安临淄 天下无诈”方言版反诈短视频大赛，动员社会

各界力量制作反诈作品30余篇，营造良好宣传氛围。

#### 文昌湖公安分局： 抓获犯罪嫌疑人84名

淄博文昌湖公安分局强化工作措施，做到“全警参战、逢案必查、逃犯必抓、有赃必追”，抓获各类犯罪嫌疑人84名，比去年同期上升100%，刑事拘留19起，逮捕数同比上升125%、66.7%。建立完善预警劝阻机制，实现7月以来资金预警后被骗“零发生”。将专项行动与扫黑除恶大排查“村村清、户户清、院院清”工作相结合，坚持“边打击、边防范”“边执法、边宣传”，形成了浓厚整治氛围。

#### 经开区公安分局： 鹰巡平台 提升社会治安管控质效

淄博经开区公安分局聚焦群众反映强烈的突出违法犯罪，保持凌厉打击态势，破获了一批有重大影响的案件，破获刑事案件269起，抓获犯罪嫌疑人317人，强化社会面管理，依托“经开鹰巡平台”，加强对辖区“人、地、事、物、组织”等治安要素管控，全面提升了社会治安管控质效。织密社会巡防网络，最大化屯警街面，加大宣防力度，精准组织开展反诈、禁

毒等宣传活动20余场次。

#### 沂源县公安局： 三日内破案率达到83%

沂源县公安局以“一二四”工作机制为抓手，以“合成打击”考核为牵引，深入推进行动走深走实。活动开展以来，打击数在去年倍数增长的基础上，继续保持较大提升，刑事打击1522人，同比上升46.4%。传统盗抢骗案件破案率达到90%以上，三日内破案率达到83%，连续侦破系列大要案件。构建治安基础要素“一网管全县、一图管镇办、一册管村居”精准管控模式，累计整改安全隐患253处，稳控重点人员266人次，化解矛盾纠纷168起，刑事拘留179人，行政拘留220人，全县刑事、治安警情同比下降23.08%、32.57%。

#### 张店公安分局： 追回被盗物品1735件

张店公安分局聚焦“警种主战、派出所主防”职能定位，打击震慑现行违法犯罪，消除各类社会隐患，其间共破获侵财类案件984起，抓获侵财类违法犯罪嫌疑人816人，为群众追回被盗物品1735件，价值561万元，创造了良好的夏日治安环境。张店警方严格落实社会面



4月13日，全市公安机关部署开展“齐剑2023”专项行动。



高青县公安局民警在夏季巡防活动中抓获嫌疑人。



清查行动

巡逻防控高等级勤务，强化显性用警，聚焦广场、商圈、夜市、城中村、劳务市场等人员密集场所，持续开展“见警察、见警灯、见警车”行动，不断挤压违法犯罪空间。坚持广泛宣传和重点防范相结合，在开展行动的同时，深入开展防盗、防骗、防毒等安全知识宣传，切实提高群众自我防范意识。

#### 张南公安分局： 网上网下两个战场齐发力

张南公安分局坚持夯实基础，强抓主业，在“防”上多维构建，新建200路前端感知设备，实现“探头站岗、鼠标巡逻”，开展反诈百日宣防活动，组织企业宣讲26场，受众群众累计18000人次，电信诈骗发案数、预警后又转账数持续保持全市较低水平；坚持“以房管人”，在“管”上整改隐患34处；统筹网上网下两个战场，在“打”上精准发力，侦破刑事案件45起，同比上升86%，抓获犯罪嫌疑人59名，同比上升105%，为企业群众挽回经济损失200余万元。

#### 柳泉公安分局： 全域居住项目访查率达100%

淄博市公安局柳泉分局树牢“打击就是最好的防范”

理念，先后破获各类刑事案件126起，抓获犯罪嫌疑人49人，挽回损失660余万元。构建公安机关—社区警务室—企业警保联控工作站多层次联动体系，有效提升基层社会治理精细化水平，警情总量同比下降25.75%，全域居住项目访查率达100%。出台《打击防范电信网络诈骗犯罪十条措施》，举办16场平安宣讲进企业活动，组建16支110人的反诈专职宣传队，共开展活动103场次，受教育职工群众达2.8万人次。

#### 周村公安分局： 退还群众损失 合计3000余万

周村公安分局将打击犯罪作为提升社会治安品质、提高群众安全感的重要抓手，把“破大案、破要案、破有影响力的案件”作为主攻方向，用重典，出重拳，下重手，连续破获系列大要案，打出公安声威。聚焦非法集资、涉税、食药环等违法犯罪活动，纵深推进云端打击、昆仑行动，成功侦破特大出租车诈骗等案，发起全国集群战役1起、7起数据协同，抓获贷款“黑中介”23人，盘活银行不良贷款1亿多元。

截至目前，共抓获违法犯罪嫌疑人1465人，刑事拘留

1016人，逮捕63人，移送929人，侦破刑事案件741起。坚持打击犯罪与追赃挽损、返赃退赃一体推进，今年以来先后5次召开退赃大会，退还群众损失合计3000余万元。

#### 淄川公安分局： 打掉违法犯罪团伙35个

淄川公安分局聚焦公安打击犯罪主责主业，行动中全警全力、主动出击、打防并举、重点整治、综合施策，破大案、抓现行、挖团伙、追逃犯，取得丰硕战果。其间共抓获各类违法犯罪嫌疑人1356人，抓获上网逃犯80人，打掉各类违法犯罪团伙35个，刑事破案349起，查处治安案件1552起。

淄川警方坚持打治一体、打防并举，积极发动殷阳平安联盟，盘活派出所、交警、网格员、村居镇办、志愿者等社会治安巡防力量，最大限度把警力摆上街面、沉入社区、压到一线，切实提升动态街面管控能力。广造声势、广泛宣教，反诈防骗拒毒等全民防线更加牢固，形成“党政领导、政法牵头、公安头阵、党员发令、网格承包、全民参与”的全社会宣防大格局。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝